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Слухенська Р. В., Єрохова А. А., Пасько Т. В.  

Інтерактивні методи навчання у процесі професійної підготовки 

майбутніх лікарів 

У статті висвітлено погляди на проблему формування та втілення у життя 

нетрадиційних форм та методів навчання у процесі професійної підготовки 

студентів-медиків; визначено та розглянуто основні методи та форми 

професійної підготовки; здійснено спробу окреслити шляхи оптимізації 

процесу професійного росту майбутнього лікаря в контексті формування його 

духовно-творчого потенціалу під час навчання у вузі. Мета розвідки – розкрити 

хід проведення та результати педагогічного експерименту, що був проведений в 

ході написання кандидатської дисертації, розглянути низку інтерактивних 

методів та форм у процесі професійної підготовки студентів-медиків. Серед 

засобів, які використовуються нами у процесі формування творчого потенціалу 

майбутніх лікарів з метою спонукання їх до активності, творчої самостійності, 

накопичення особистісного досвіду – діалогічні форми й методи (дискусії, 

аналіз клінічних ситуацій, інтерактивні лекції); активні та евристичні методи 

(мозковий штурм, синектика та ін.); тренінгові технології (тренінг 

рефлексивності, професійно-поведінковий тренінг та ін.). Педагогічні 

спостереження засвідчили, що завдяки застосуванню методу портфоліо в 

процесі професійної підготовки майбутніх лікарів змінювався характер взаємин 

між викладачем і студентами на користь гуманізації й усвідомленому та 

самостійному досягненню цілей освіти. 

Тема, яку ми розглянули у статті, зараз перебуває на часі, тому є 

актуальною та має широкі перспективи у руслі методик професійного розвитку 

й основних проблематик деонтології та професійної етики лікаря.  

Ключові слова: форми та методів навчання, імітаційне моделювання, 

ігрове моделювання, метод проектів, майбутній лікар, інтерактивність. 



 

Слухенськая Р. В., Ерохов А. А., Пасько Т. В.  

Интерактивные методы обучения в процессе профессиональной 

подготовки будущих врачей 

В статье освещены взгляды на проблему формирования и воплощения в 

жизнь нетрадиционных форм и методов обучения в процессе 

профессиональной подготовки студентов-медиков; определены и рассмотрены 

основные методы и формы профессиональной подготовки; предпринята 

попытка наметить пути оптимизации процесса профессионального роста 

будущего врача в контексте формирования его духовно-творческого 

потенциала во время обучения в вузе. Цель статьи – раскрыть ход проведения и 

результаты педагогического эксперимента, проведенного в ходе написания 

кандидатской диссертации, рассмотреть ряд интерактивных методов и форм в 

процессе профессиональной подготовки студентов-медиков. Среди средств, 

которые используются нами в процессе формирования творческого потенциала 

будущих врачей с целью побуждения их к активности, творческой 

самостоятельности, накопление личностного опыта – диалогические формы и 

методы (дискуссии, анализ клинических ситуаций, интерактивные лекции); 

активные и эвристические методы (мозговой штурм, синектика и др.) 

тренинговые технологии (тренинг рефлексивности, профессионально-

поведенческий тренинг и др.). Педагогические наблюдения показали, что 

благодаря применению метода портфолио в процессе профессиональной 

подготовки будущих врачей менялся характер взаимоотношений между 

преподавателем и студентами в пользу гуманизации и осознанном 

самостоятельном достижению целей образования. 

Тема, которую мы рассмотрели в статье, сейчас прерогативная, поэтому 

актуальна и имеет широкие перспективы в русле методик профессионального 

развития и основных проблематик деонтологии и профессиональной этики 

врача. 

Ключевые слова: формы и методы обучения, имитационное 

моделирование, игровое моделирование, метод проектов, будущий врач, 

интерактивность. 

 

Формування творчого потенціалу майбутніх лікарів забезпечується 

креативним підходом викладачів до професійної підготовки студентів-медиків, 

мотивованістю на інноваційну педагогічну діяльність. Сучасні дослідники 

вживають поняття «новація» в контексті трансформацій, які відбуваються в 

усіх сферах буття й визначаються як «реальний спосіб заперечення 

консервативних або віджилих елементів соціокультурного досвіду людства, 

оновлення або якісні зміни застарілих тенденцій, структур, положень і 



продуктів людської соціокультурної діяльності, які вичерпали резерви 

позитивного розвитку» [1, с. 210 – 214]. 

Інтерактивні методи стали предметом наукових розвідок Н. Бордовська, 

Л. Буркової, Л. Ващенко, А. Вербицький, Л. Даниленко, Д. Джонсона, 

П. Дроб’язка, О. Дусавицького, В. Живодьора, О. Козлової, М. Крюгера, 

В. Лівенцова, Е. Лозанова, А. Підласого, Л. Пироженко, Н. Погрібної, 

С. Подмазіна, О. Пометун, О. Попової, Г. Селевка, М. Скрипник, К. Ушакова, 

Н. Федорової, А. Хуторського та ін. 

Мета розвідки – розкрити хід проведення та результати педагогічного 

експерименту, розглянути низку інтерактивних методів та форм у процесі 

професійної підготовки студентів-медиків. Тема, яку ми розглянули у статті, 

зараз перебуває на часі, тому є актуальною та має широкі перспективи у руслі 

методик професійного розвитку й основних проблематик деонтології та 

професійної етики лікаря.  

Нетрадиційні форми та методи пробуджують у студентів інтерес до 

навчання й пізнання, оскільки, як зауважує А. Вербицький, за допомогою них 

можна досить ефективно вирішувати цілий ряд завдань, що не завжди вдається 

під час традиційного навчання, а саме: формувати не тільки пізнавальні, а й 

професійні мотиви та інтереси; виховувати системне мислення фахівців, яке 

полягає у цілісному розумінні не тільки природи й суспільства, а й себе, свого 

місця у світі; давати цілісне уявлення про професійну діяльність і її фрагменти; 

навчати колективної розумової і практичної роботи, формувати уміння й 

навички соціальної взаємодії та спілкування, індивідуального й сумісного 

прийняття рішень; оволодівати методами моделювання [2, с. 3]. 

Серед засобів, які використовувалися нами у процесі формування 

творчого потенціалу майбутніх лікарів з метою спонукання їх до активності, 

творчої самостійності, накопичення особистісного досвіду – діалогічні форми й 

методи (дискусії, аналіз клінічних ситуацій, інтерактивні лекції); активні та 

евристичні методи (мозковий штурм, синектика та ін.); тренінгові технології 

(тренінг рефлексивності, професійно-поведінковий тренінг та ін.). Їх 



застосування сприяло постійному збагаченню досвідом творчості, формуванню 

механізмів самопізнання, самоорганізації та самореалізації особистості, 

формуванню творчого потенціалу майбутніх лікарів.  

Під час використання інтерактивних методів навчальний процес 

майбутніх лікарів будувався на засадах творчої взаємодії та педагогічної 

співпраці викладача і студентів, де всі учасники навчального процесу ставали 

суб’єктами професійної підготовки. Організація інтерактивного навчання 

передбачала: використання дидактичних і рольових ігор, моделювання 

професійних завдань, створення, вирішення й аналізу проблемних ситуацій, 

написання клінічних сценаріїв, використання клінічних випадків тощо. У 

процесі дослідження підтримувався головний принцип інтеракції – постійна 

взаємодія студентів між собою, їхня співпраця, спілкування, викладач у такій 

ситуації лише організовував і координував інтерактивну взаємодію (це 

робилося непомітно і невимушено, оскільки основна увага зверталася на творчу 

самореалізацію майбутніх лікарів).  

У процесі педагогічного експерименту було з’ясовано, що ефективність 

педагогічної взаємодії залежала від правильного визначення цілей спільної 

діяльності, відповідності педагогічної тактики конкретного завдання даної 

взаємодії, активності самих студентів-медиків. Особливістю педагогічної 

взаємодії у процесі формування творчого потенціалу майбутніх лікарів у 

медичному ВНЗ була необхідність вирішення завдань особистісного розвитку і 

виховання студентів в умовах реформування медичної галузі в Україні та 

модернізації системи вищої освіти у контексті євроінтеграції.  

У ході дослідження встановлено, що оптимальний вибір методів навчання 

– традиційних і нестандартних (проблемні, інтерактивні лекції, бесіда, дискусії, 

прогнозування й аналіз педагогічних ситуацій, круглі столи, майстер-класи, 

конференції, рольові та ділові ігри, відео-метод, презентації, захист 

студентських проектів, мультимедіа тощо) – сприяв підвищенню оптимізації 

процесу навчання.  

https://docviewer.yandex.ru/r.xml?sk=2b13cc8b62e0efe8388f04cbf79debbf&url=http%3A%2F%2Fua-referat.com%2F%25D0%259F%25D0%25B5%25D0%25B4%25D0%25B0%25D0%25B3%25D0%25BE%25D0%25B3%25D1%2596%25D0%25BA%25D0%25B0%22+%5Co+%22%D0%9F%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://docviewer.yandex.ru/r.xml?sk=2b13cc8b62e0efe8388f04cbf79debbf&url=http%3A%2F%2Fua-referat.com%2F%25D0%259B%25D0%25B5%25D0%25BA%25D1%2586%25D1%2596%25D1%2597%22+%5Co+%22%D0%9B%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97
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https://docviewer.yandex.ru/r.xml?sk=2b13cc8b62e0efe8388f04cbf79debbf&url=http%3A%2F%2Fua-referat.com%2F%25D0%259C%25D1%2583%25D0%25BB%25D1%258C%25D1%2582%25D0%25B8%25D0%25BC%25D0%25B5%25D0%25B4%25D1%2596%25D0%25B0%22+%5Co+%22%D0%9C%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D1%96%D0%B0


Завданням викладача було: в умовах педагогічної взаємодії допомогти 

майбутньому лікареві у становленні його як суб’єкта навчально-професійної 

діяльності, сформувати в майбутнього лікаря готовність до творчого 

саморозвитку й безперервного професійного самовдосконалення. Перед 

викладачами (особливо дисциплін циклу гуманітарної підготовки) поставало 

завдання не лише окреслити, але й забезпечити конкретні умови для 

формування творчого потенціалу майбутніх лікарів. 

Лекція-діалог була найоптимальнішим варіантом лекції на початку 

вивчення дисциплін і гуманітарного циклу, і професійно орієнтованих 

дисциплін. Під час ознайомлення з новим навчальним матеріалом така лекція  

сприяла активізації діяльності студентів: спілкування на рівноправних 

діалогічних засадах активізувало розумову діяльність майбутніх лікарів, 

впливало на підвищення ефективності колективної роботи в групах. А навчання 

в діалозі, як відомо, формує соціально-психологічну готовність до роботи в 

команді, особливо в ситуаціях пошуку ефективних способів вирішення проблем 

[3].  

Проблемні лекції спонукали студентів до прояву самостійності при аналізі 

умов завдання, до застосування знань з суміжних дисциплін; під час навчальної 

діяльності майбутні лікарі виконували певні пошукові дії, розвиваючи тим 

самим свої дослідні здібності, здатність до генерації свіжих ідей та 

оригінальності у вирішенні завдань, що активізувало вміння самостійно 

знаходити шляхи вирішення проблеми.  

Специфікою роботи над підготовкою проблемної лекції стало чітке 

структурування змісту навчального курсу, розгляд теми лекції у вигляді 

проблеми, творчий підхід до пошуку шляхів її вирішення, креативність у 

засвоєнні нових знань. Як засвідчила практика застосування проблемних 

лекцій, їхні переваги полягали у: співтворчості й духовній взаємодії під час 

спілкування викладача з аудиторією (на основі рівноправного конструктивного 

діалогу); активізації розумової діяльності та творчих можливостей майбутніх 

лікарів шляхом підбору адекватних запитань; ефективнішому використанні 



навчального часу при засвоєнні професійних знань завдяки випереджувальним 

завданням, виконання яких передбачалося до початку лекції (тобто майбутні 

медики вже орієнтувалися в сутності проблеми, пропонували власне бачення 

шляхів та засобів її вирішення). Значною перевагою є і те, що в процесі 

проблемних лекцій майбутні лікарі під керівництвом викладача активно й 

позитивно засвоювали новий матеріал, що сприяло розвитку активного 

клінічного мислення, здатності до саморегуляції та самоуправління студентів-

медиків. 

Застосування лекції-консиліуму сприяло активізації творчого потенціалу 

майбутніх лікарів, оскільки вона проходила у формі обговорення питань, 

сформульованих на початку заняття, які стосуються теми лекції. При цьому 

виклад матеріалу подавався у вигляді зв’язного розкриття теми, а в процесі 

лекції формулювалися відповіді на поставлені запитання. Від майбутніх лікарів 

вимагалося вміння грамотно формулювати думки, чітко їх озвучувати, 

правильно й доцільно розставляти акценти, а потім упродовж лекції уважно 

слухати викладача і знаходити відповідь на запитання. Проблемні запитання та 

варіанти відповідей на них були яскравими проявами творчого мислення. 

Ефективною формою проведення практичних занять є дискусія (від лат. 

discussion – розглядання, дослідження), що тлумачиться як спосіб організації 

спільної діяльності, який сприяє виробленню загального рішення проблеми; 

метод навчання, що підвищує ефективність навчального процесу за рахунок 

включення студентів у колективний пошук істини [4, с. 193]. 

Застосування у ході педагогічного експерименту методу проектів, що є 

однією з методичних інновацій у вищій школі, підсилювало у майбутніх лікарів 

соціальну значущість їхньої професії, підкреслювало відчуття практичного 

значення медичної освіти, сприяло формуванню у студентів-медиків умінь і 

навичок застосування та вдосконалення професійних знань, а також їхньому 

творчому самовираженню і професійній самореалізації як представників 

найгуманнішої професії – лікаря.  



Під час проведення тренінгу відбувалося оволодіння та засвоєння нових 

знань, умінь, навичок та якостей в межах зони найближчого розвитку учасників 

у результаті спільної діяльності. При цьому тренінг виступав як 

інструментальна дія, допомагала отримувати нові можливості засвоєння набору 

мовно-культурних засобів для оволодіння професійною культурою лікаря. 

Як зауважує Д. Лі, тренінг – найбільш корисний для його учасників, якщо 

програма структурована так, щоб максимально спростити процес навчання не 

на шкоду його ефективності [5]. У процесі тренінгів майбутні лікарі мали 

можливість усвідомити власну роль в рефлексивному середовищі, спроектувати 

самоорганізацію й подальший саморозвиток. Тренінгові вправи зі спілкування 

допомагали учасникам уникнути багато помилок і знизити гостроту емоційного 

стресу, що виникає при труднощах у спілкуванні. Вони використовувалися для 

того, щоб «навчити студентів ефективної поведінки в різних ситуаціях 

спілкування та розвивати в них відповідні навички» [6, с. 7].  

Вправи тренінгу, спрямовані на формування культури діалогу, 

допомагали майбутнім лікарям уникнути багато помилок і знизити гостроту 

емоційного стресу, що виникала при труднощах у спілкуванні. Вони 

використовувалися для того, щоб навчити студентів-медиків ефективної 

поведінки в різних ситуаціях спілкування та розвивати в них відповідні навички 

[7, с. 7]. Майбутнім лікарям навчалися оволодівати вміннями вислуховувати й 

розуміти один одного та висловлювати свою думку й побажання так, щоб 

перевести дії співрозмовника і зробити його своїм партнером, що ставало 

своєрідною підготовкою їх до спілкування з майбутніми пацієнтами.  

Застосування методу бесіди сприяло активізації розумової діяльності 

майбутніх лікарів, оскільки ґрунтуючись на основі запитань-відповідей 

викладача та студентів, бесіда передбачала включення майбутніх лікарів у 

професійну діяльність, спрямовувала їхню активність на застосування та 

відтворення здобутих професійних знань. Нами було з’ясовано, що результат 

бесіди безпосередньо залежав від діалогічної майстерності викладача, його 

культури спілкування. 



Як наголошував К. Роджерс, застосовуючи метод бесіди, необхідно 

пам’ятати, про те, на чому: 1) повне прийняття або безумовне позитивне 

ставлення до особистості; 2) адекватне розуміння співрозмовника; 

3) конгруентність, тобто здатність залишатися самим собою (надання свободи) 

[8]. З цією метою ми організовували мисленнєво-мовленнєву діяльність 

майбутніх лікарів у малих групах, в роботі яких вони мали змогу найповніше 

розкрити свої комунікативні здібності та реалізуватися як повноцінний 

співрозмовник. 

Так, наприклад, під час вивчення теми «Особливості спілкування лікаря з 

пацієнтом» з курсу «Психологія спілкування» ми вдалися до педагогічної 

імпровізації, що вимагало від викладача і майбутніх лікарів оперативного 

орієнтування в непередбачуваній ситуації, яку створювали самі студенти-

медики, імітуючи хворих пацієнтів з незрозуміло викладеними скаргами на 

нездужання, а це спонукало учасника імпровізації, якому належала роль лікаря, 

вміло й швидко дізнатися потрібну інформацію про хворого для з’ясування 

анамнезу захворювання. Особливо під час імпровізації акцентувалася увага на 

емотивній функції мовлення майбутнього лікаря. 

Працюючи над темою «Спілкування як взаємодія», майбутнім лікарям 

було запропоновану таку форму роботи, як медичний консиліум, в ході якого 

відбувався пошук правильних шляхів вирішення проблеми з постановкою 

діагнозу й розробки схеми лікування уявного пацієнта, про якого в історії 

хвороби були надані необхідні відомості щодо розвитку його захворювання. У 

такій ситуації майбутні лікарі, дотримуючись правил медичної етики й норм 

культури спілкування, знаходили «спільну мову», доводили, аргументували 

свою думку, навчалися слухати й чути інших.  

Як засвідчили результати дослідження, застосування методу аналізу 

ситуацій сприяло підвищенню пізнавального інтересу майбутніх лікарів до 

навчальних дисциплін, розвивало творчі здібності студентів. Сутність такого 

методу полягає в розробці моделі певної ситуації з майбутньої професійної 

діяльності й лікарняної практики, вирішення якої вимагало професійних знань і 



практичних навичок. Викладач-ведучий при цьому не був пасивним 

споглядачем, а виступав посередником у процесі творчої співпраці й духовної 

взаємодії студентів-медиків, генерував запитання, фіксував відповіді майбутніх 

лікарів, підтримував їхню дискусію.  

Під час розігрування рольових ситуацій майбутні лікарі мали змогу 

побачити своїх одногрупників не лише у міжособистісних стосунках, а й у 

процесі виконання певної професійної ролі, в якій у майбутньому буде 

реалізовуватися студент як лікар-професіонал. Використання цього методу у 

процесі професійної підготовки майбутніх лікарів дає можливість 

спрогнозувати, як саме в умовах професійної діяльності вони намагатимуться 

знайти оптимальне вирішення ситуації; викладач завжди мав можливість 

з’ясувати, які проблеми виникають у майбутніх лікарів під час професійно 

орієнтованої взаємодії.  

Ефективним виявилося й застосування методу «на основі клінічних 

випадків», який означає використання клінічних випадків у навчальному 

процесі й передбачає наявність так званого «банку» нетипових клінічних 

випадків щодо різного перебігу однієї і тієї ж хвороби, різних аспектів її 

вивчення і дослідження. До «банку» клінічних випадків майбутніми лікарями 

заносилися наукові статті медичного спрямування про методи лікування та 

клінічний стан, витяги з історії хвороби пацієнтів, результати діагностичних 

обстежень (лабораторних, рентгенологічних, ультразвукових тощо), 

відеозаписи обстежень пацієнта тощо.  

З метою вирішення проблеми формування творчого потенціалу майбутніх 

лікарів, розвитку їхнього клінічного, творчого мислення застосовували 

імітаційне й ігрове моделювання, що полягало у визначенні «умовних 

пацієнтів», у написанні анамнезу (грец. anamnesko – пригадувати) – сукупність 

відомостей про пацієнта і розвиток захворювання, що отримують при 

опитуванні самого хворого й осіб, наближених до нього). Застосування цього 

методу сприяє навчанню майбутніх лікарів не лише збирати анамнез, але й 



толерантно, ввічливо й уважно спілкуватися з пацієнтом, використовувати 

певні технології, з якими студенти ознайомилися під час лекцій. 

Для формування мисленнєво-мовленнєвого компонента творчого 

потенціалу майбутніх лікарів застосовувалося моделювання професійної 

діяльності в умовах організаційно-комунікативних ігор (розігрування 

професійних ситуацій за ролями, де одні студенти виступають лікарями 

(поліклініки, спеціалізованих відділень лікарень тощо, а інші – пацієнтами). 

Використовувалися такі види комунікативних ігор: за характером методичного 

процесу: навчальні, тренінгові, узагальнюючі, контролюючі; за ігровою 

методикою: предметні, сюжетні, рольові, ділові, імітаційні, драматичні; за 

ігровим середовищем: з (без) предметами; за специфікою ігрової участі: 

колективні, групові, міжособистісні; за технікою процедури: ігри-тренінги, гра-

самоаналіз, гра-рефлексія.  

Формуванню творчого потенціалу майбутніх лікарів сприяла й 

організація індивідуальної ситуації успіху, що за словами А. Бєлкіна, є 

цілеспрямованим, організованим поєднанням умов, за яких створюється 

можливість досягти значних результатів в діяльності як окремо взятої 

особистості, так і колективу в цілому [9]. В ході ситуації успіху відбувалася 

орієнтація на індивідуально-творчий розвиток особистості, що передбачало 

вибір завдань і способів діяльності залежно від здібностей і можливостей 

студента. Це сприяло забезпеченню якісно нового рівня професійної 

підготовки, стимулювало розвиток індивідуальних здібностей і творчого 

потенціалу. Особливо ефективним виявилося використання інноваційних 

технологій, зокрема технології індивідуально-творчого навчання, що 

передбачала вивчення індивідуальних професійно значущих здібностей 

майбутніх лікарів і їхній подальший творчий розвиток у процесі навчання. 

Презентація стала однією з ефективних форм проведення практичних 

занять. Використання презентації зацікавлювало майбутніх лікарів, було 

особливо доцільним при розгляді великої, складної теми. Ґрунтовно вивчаючи 

матеріал за одним із питань теми, студенти-медики таким чином 



практикувалися колективно працювати у професійній групі, де потрібно не 

лише слухати, але й почути інших, вміти обґрунтувати свою думку, висловити 

власне бачення проблеми і шляхи її вирішення, виявляти здатність до 

генерування ідей, до прогнозування можливих результатів. Робота проводилася 

в підгрупах, які формувалися за допомогою викладача й були рівносильними за 

складом, чітко усвідомлювали сутність завдання й те, яким чином і за 

допомогою яких заходів його можливо вирішити, спираючись на доступні 

джерела. Форму презентації учасники обирали самостійно, роботу намагалися 

організувати так, щоби зміст представленого матеріалу повністю розкривав 

запропоновану для розгляду проблему.  

Одним з ефективних методів у процесі формування творчого потенціалу 

майбутніх лікарів стало портфоліо (від performance portfolio, рortfolio – 

портфель), що у процесі професійної підготовки в межах реалізації 

компетентнісного підходу є ефективним для оцінювання й самооцінювання 

навчальних досягнень суб’єктів освітнього простору, що в деяких країнах 

(США, Великобританії, Німеччині тощо) розуміється як складник так званого 

«автентичного оцінювання» в межах особистісно орієнтованого підходу до 

навчання з метою з’ясування рівня сформованості в особистості певних якостей 

в умовах, максимально наближених до професійної діяльності.  

Портфоліо майбутнього лікаря – це своєрідний звіт про те, що студент 

дізнався у процесі вивчення певної дисципліни, як він думає, аналізує, 

синтезує. Це – спосіб автентичного оцінювання у навчанні, орієнтований на 

результат, який враховує досягнення майбутніх лікарів упродовж визначеного 

проміжку часу. Педагогічні спостереження засвідчили, що завдяки 

застосуванню методу портфоліо в процесі професійної підготовки майбутніх 

лікарів змінювався характер взаємин між викладачем і студентами на користь 

гуманізації й усвідомленому та самостійному досягненню цілей освіти. Відтак у 

процесі професійної підготовки майбутніх лікарів портфоліо стало дієвим 

способом самоорганізації, самооцінки та самопрезентації студента-медика в 

навчальному закладі й у майбутній професійній діяльності. За допомогою 



портфоліо можна було відстежити прогрес кожного студента порівняно з його 

попередніми досягненнями з навчальної дисципліни.  

Таким чином ми переконалися, що використання інтерактивних методів у 

процесі професійної підготовки майбутніх лікарів є ефективним і в контексті 

розвитку творчого потенціалу студентів: вони активно й зацікавлено працювали 

над створенням презентації, підшукували необхідний матеріал, працювали з 

першоджерелами, використовували на практиці здобуті знання, втілювали свої 

оригінальні ідеї, творчі задуми тощо. У процесі таких занять зростала 

креативність майбутніх лікарів. Готуючись до практичних занять, студенти-

медики писали клінічні сценарії, створювали оригінальні презентації. Такий 

підхід, звичайно, вимагав особливої підготовки на формувальному етапі 

педагогічного експерименту, але потім мав високу результативність: зросла 

творча активність майбутніх лікарів, духовна взаємодія викладача і 

майбутнього лікаря, краще засвоювалися знання, здобуті на лекціях, зросла 

відповідальність за свій результат і досягнення цілого колективу. На наш 

погляд, презентація майбутніх лікарів сприяє задоволенню їхніх професійних 

потреб – збагаченню необхідним знаннями та навичками й досвідом творчої 

самореалізації, без чого не можна обійтися під час виконання професійних 

обов’язків у майбутній лікарняній діяльності. 

Подальші дослідження ми вбачаємо в пошуках ефективних шляхів 

розвитку таких видів роботи, що мають посилюватися системністю їх 

застосування, врахування теми, поставлених завдань, рівня й кількості членів у 

групі, наявних матеріалів і засобів тощо.  
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The article highlights the views on the problem formulation and 

implementation of the unconventional forms and methods of training in the 

professional preparation of medical students; defined the basic methods and forms of 

preparation; attempted to outline the ways to optimize the process of professional 

development of future doctor in the context of spiritual and creative potential while 

studying at the university. The purpose of the article is to reveal the course of the 

conduct and the results of the pedagogical experiment, what was carried out during 

the writing of the candidate's dissertation, to consider a series of interactive methods 

and forms in the process of professional training of medical students. Among the 

means used in the process of forming the creative potential of future doctors in order 

to stimulate them to activity, creative autonomy, accumulation of personal experience 

– dialogical forms and methods (discussions, analysis of clinical situations, 

interactive lectures); active and heuristic methods (brainstorming, synectics, etc.); 

training technologies (reflexivity training, professional-behavioral training, etc.). 

Pedagogical observations have shown that due to the application of the portfolio 

method in the process of professional training of future physicians, the nature of the 

relationship between the teacher and students in favor of humanization and the 

conscious and independent achievement of educational goals has changed. 



The topic we discussed in the article now is important, therefore, it is relevant 

and has wide prospects in terms of professional development techniques and the main 

issues of deontology and professional ethics of the physician. 
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Formation of constructive potential of future doctors is provided by creative 

approach of teachers to professional preparation of students-medics, motivation to 

innovational pedagogical activity. Modern researches consider the concept of 

“novation” in the context of transformations that happen in all spheres of being and 

are defined as “real way of objection conservative or outmoded elements of 

sociocultural experience of humanity, renewal or qualitative changes of outdated 

tendencies, structures, positions and products of human sociocultural activity, that 

exhausted reserves of positive development” [1, p. 210‒214]. 

Interactive methods became subject of scientific investigations of 

N. Bordovska, L. Burkova, L. Vashchenko, A. Verbytskyi, L. Danylenko, 

D. Dzhonson, P. Drobiazko, O. Dusavytskyi, V. Zhyvodior, O. Kozlova, M. Kriuher, 

V. Liventsov, E. Lozanova, A. Pidlasyi, L. Pyrozhenko, N. Pohribna, S. Podmazin, 

O. Pometun, O. Popova, H. Selevko, M. Skrypnyk, K. Ushakov, N. Fedorova, 

A. Hutorskyi, etc. 

Aim of investigation – to reveal process of conduction and results of 

pedagogical experiment, consider number of interactive methods and forms in the 

process of professional preparation of medical students. Topic that we considered in 

the article now remains on time, that’s why it is actual and has wide prospects in the 

direction of methodologies of professional development and basic problems of 

deontology and professional ethics of a doctor.  

Unconventional forms and methods evoke interest to studying and cognition in 

students, as due to A. Verbytskyi, the whole range of tasks can be effectively solved 

with the help of them, that is not always possible with traditional education, that is: to 

form not only cognitive, but professional motives and interests; educate systematic 

thinking of specialists that consists in holistic understanding of not only nature and 

society, but also themselves, their place in the world; to give holistic notion about 

professional activity and its fragments; to teach collective mental and practical works, 

to form skills and habits of social interaction and communication, individual and 

compatible acceptance of decisions; to master methods of modeling [2, p. 3]. 



Among means which we used in the process of formation creative potential of 

future doctors with the aim of their motivation to activity, creative autonomy, 

accumulation of personal experience – dialogical forms and methods (discussions, 

analysis of clinical situations, interactive lections); active and heuristic methods 

(brain storm, synectic, etc.); training technologies (training of reflection, 

professionally-behavioral training and others). Their application promoted 

enrichment by experience of creativity, formation of mechanisms of self-knowledge, 

self-organization and self-realization of personality, formation of creative potential of 

future doctors.  

While using interactive methods, educational process of future doctors was 

built on principles of creative interaction and pedagogical cooperation of teacher and 

students, where all members of educational process became subjects of professional 

preparation. Organization of interactive education provided: using didactic and role 

games, modeling of professional tasks, creation, solution and analysis of problematic 

situations, writing clinical scenarios, using clinical cases, etc. Main principle of 

interaction was maintained in the process of investigation – constant interaction of 

students between each other, their cooperation, communication, teacher only 

organized and coordinated interactive cooperation in this situation (it was made in 

unnoticed and unobtrusive way, as main attention was paid on creative self-

realization of future doctors). 

In the process of pedagogical experiment, it was clarified that efficiency of 

pedagogical interaction was depended on right determination of targets of common 

activity, conformity of pedagogical tactic of concrete task of this interaction, activity 

of medical students themselves. Necessity of solution of tasks of personal 

development and education of students was peculiarity of pedagogical interaction in 

the process of formation creative potential of future doctors at medical institute of 

higher education under conditions of reforming of medical branch in Ukraine and 

modernization of higher education system in the context of Euro integration.  

In the course of investigation, it was established that optimal choice of 

educational methods (traditional and nonstandard) promoted increasing of 



optimization of educational process (problematic, interactive lectures, dialogue, 

discussions, prognostication and analysis of pedagogical situations, round tables, 

master-classes, conferences, role and business games, video-method, presentations, 

protection of students projects, multimedia, etc.)  

The task of teacher was: to help future doctors in their becoming as object of 

educationally professional activity under conditions of pedagogical interaction; to 

form readiness for creative self-development and continuous professional self-

improvement in future doctors. Teachers faced the task not only to outline but also to 

provide concrete conditions for formation of creative potential of future doctors 

(especially disciplines of cycle of humanitarian preparation). 

Lecture-dialogue was the most optimal variant of lecture at the beginning of 

learning disciplines and humanitarian cycle as well as professionally oriented 

disciplines. During acquaintance with new educational material such lecture 

promoted activation of students’ activity: communication on equal dialogical 

principles activated mental activity of future doctors, influenced on increasing of 

efficiency of collective work in groups. It is known, that studying in dialogues forms 

socially-psychological readiness to work in team, especially in situations of searching 

efficient ways of solving problems [3]. 

Problematic lectures induced students to demonstrate individuality during 

analysis of task’s conditions, to apply knowledge from contiguity disciplines; during 

educational activity future doctors performed certain searching actions, developing in 

this way their researching abilities, capacity to generation of new ideas and 

originality in solving tasks, that activated ability to individually find ways of solving 

problems. 

Clear structuring of content of educational course, consideration of lecture’s 

topic in aspect of problem, creative approach for searching ways of its solution, 

creativity in learning new knowledge were specificity of working with preparing 

problematic lecture. As practice proved of application of problematic lectures, their 

benefits consisted in: cooperative and spiritual interactions during communication of 

teacher with audience (on the basis of equal constructive dialogue); activation of 



mental activity and creative abilities of future doctors by selection of adequate 

questions; more effective use of educational time during learning of professional 

knowledge due to proactive tasks, doing of which was predicted before beginning of 

the lecture (it means that future doctors have already oriented in essence of the 

problem, proposed proper vision of ways and means how to solve it). Considerable 

benefit is that future doctors actively and positively learned new material under 

control of their teacher in the process of problematic lectures, that promoted 

development of active clinical, ability to self-regulating and self-arrangement of 

medical students. 

Applying of lecture-consultation promoted activation of creative potential of 

future doctors, as it was being passed in the form of questions discussion, which were 

formulated at the beginning of the lesson and which related to lection’s topic. 

Herewith, presentation of material was presented in form of connected revealing of 

the topic and answers to questions were formulated in the process of lecture. Future 

doctors were demanded to be able to literately formulate their thoughts, clearly voice 

them, correctly and appropriately arrange accents and then attentively listen to the 

teacher during the lecture and find the question to the answer. Problematic questions 

and variants of answers were vivid displays of creative thinking.  

Discussion is effective form of conduction of practical lessons (from Latin 

discussion – consideration, investigation), that is explained as way of organization 

common activity, that promotes developing of general solution of the problem; 

method of studying that increases efficiency of educational process by inclusion of 

students in collective search of truth [4, p. 193]. 

Application of method of projects in the course of pedagogical experiment, that 

is one of methodological innovations at higher school; it enhanced social importance 

of their profession, emphasized the feeling of practical significance of medical 

education, promoted formation of skills and habits of medical students of application 

and improvement of professional knowledge, as well as their creative self-expression 

and professional self-realization as representatives of the most humanitarian 

profession of doctor.  



During conduction of training, acquirement and learning of new knowledge, 

skills, habits and qualities occurred in boarders of zone of the closest development of 

participants in the result of common activity. Herewith, training appeared as 

instrumental actions, helped to receive new possibilities of learning set of lingual-

cultural means of for learning of professional culture of doctor. 

As D. Li notices, training will be the most useful for its participants if the 

program is structured so that maximum simplify the process of education not for 

harm on its efficiency [5]. In the process of trainings, future doctors had possibility to 

realize their own role in reflective environment, design self-organization and further 

self-development. training exercises in communication helped participant to avoid a 

lot of mistakes and reduce sharpness of emotional stress, that occurred when there 

were communicative difficulties. They were used for “teaching students effective 

behavior in different communicative situations and develop their appropriate skills” 

[6, p. 7]. 

Training exercises, directed into formation of dialogue culture, helped future 

doctors avoid a lot of mistakes and reduce sharpness of emotional stress, that 

occurred when there were communicate difficulties. They were used for teaching 

students the effective behavior in different communicative situations and develop 

their appropriate skills [7, p. 7].  

Future doctors studied how to master skills of hearing and understanding each 

other and express their opinion and wishes so that transfer actions of companion and 

make them their partner, that appeared to be so-called preparation for them to 

communicate with future patients.  

Application of method of dialogue promoted activation of mental activity of 

future doctors, as being based on questions-answers of teacher and students, dialogue 

provided involvement of future doctors into professional activity, directed their 

activity into application and reproduction of acquired professional knowledge. We 

found out, that the result of dialogue directly depended on dialogical skill of teachers, 

their culture of communication. 



As K. Rodgers emphasized, while using method of dialogue, it is necessary to 

remember about: 1) full adoption or absolutely positive attitude to personality; 

2) adequate understanding of companion; 3) congruence, that is ability to stay 

yourself (granting freedom) [8]. For this aim, we organized mentally-lingual activity 

of future doctors in small groups, in the work of which we had opportunity to widely 

open their communicational abilities and realize as complete companion. 

For example, we indulged to pedagogical improvisation during studying the 

topic “Peculiarities of communication of doctor with patient” from the course 

“Psychology of communication”, that demanded operational orientation in 

emergency situation from teacher and future doctors, which was created by medical 

students themselves, imitating patients with not clearly outlined complaint on 

ailment, this induced participant of improvisation who had the role of a doctor to 

skillfully and quickly find out necessary information about patient for figuring out 

anamnesis of disease. Attention was especially paid on emotive function of speaking 

of future doctor during improvisation.  

Working with topic “Communication as interaction”, future doctors were 

proposed such form of work as medical consultation, where searching of right ways 

of solving the problem took place, with setting the diagnosis and developing scheme 

of treatment of imaginary patient, about whom necessary information was given 

about development of his/her disease in the history of illness. In such situation future 

doctors found “common language”, proved, argued their opinion, studied how to hear 

other people by following rules of medical ethics and norms of culture of 

communication.  

As results of investigation testified, application of method of analysis of 

situations promoted increasing of cognitive interest of future doctors to educational 

disciplines, developed creative abilities of students. Essence of this method consists 

in developing of model of certain situation in future professional activity and hospital 

practice, solution of which demanded professional knowledge and practical skills. 

Teacher-presenter wasn’t just passive viewer, but appeared as mediator in the process 



of creative cooperation and spiritual interaction of medical students, generated 

questions, fixed answers of future doctors, maintained their discussion. 

During playing of role situations, future doctors had possibility to see their 

groupmates not only in interpersonal relations but in the process of implementation of 

a certain professional role, in which student will be realized in the future as doctor-

professional. Using this method gives possibility to predict how they will try to find 

optimal solution of situation in the process of professional preparing of future 

doctors; teacher always had possibility to find out what problems arise in future 

doctors during professionally oriented interaction. 

Application of method “on the basis of clinical cases” turned to be effective, 

that means use of clinical cases in educational process and provides availability of so-

called “bank” of untypical clinical cases concerning different course of the same 

disease, different aspects of its studying and investigation. Scientific articles of 

medical direction were brought by future doctors to “bank” of clinical cases; they are 

about methods of treatment and clinical state, excerpts from the history of illness of 

patients, results of diagnostic investigation (laboratory, radiological, ultrasound, etc.), 

videos of patient’s examination. 

Imitational and actable modeling was applied with the aim of solving the 

problem of formation creative potential of future doctors, developing of their clinical, 

creative thinking, that consisted in determination of “conditional patients”, in writing 

anamnesis (Greek anamnesko – remember) – complex of information about patient 

and development of disease, that is received during interrogation of a patients 

themselves and people who are close to them. Application of this method promotes 

studying of future doctors not only to collect anamnesis, but to communicate with 

patient in tolerant, polite and attentive way, to use certain technologies with which 

students had acquainted during lectures. 

Modeling of professional activity under conditions of organizationally-

communicative games was applied in order to form mentally-lingual component of 

creative potential of future doctors (playing professional situations by roles, where 

some students act as doctors (at clinic, specialized departments of hospitals, etc.) and 



the other students were patients). Such types of communicative games were used: by 

character of methodological process: educational, training, generalizing, controlling; 

by actable methodology: objective, scene, role, business-like, imitative, dramatic; by 

actable environment: with (without) subjects; by specificity of actable participation: 

collective, group, interpersonal; by technique of procedure: games-trainings, game-

self-analysis, game-reflection. 

Organization of individual situation of success promoted formation of creative 

potential of future doctors, that according to A. Belkina is purposeful, organized 

combination of conditions, with the help of which ability to achieve considerable 

results is created inactivity of separate personality as well as group in general [9]. In 

the course of situation of success orientation into individually creative development 

of personality took place, that provided choice of tasks and methods of activity 

depending on abilities and possibilities of a student. This promoted provision of 

qualitatively new level of professional preparation, stimulated development of 

individual abilities and creative potential. Using of innovational technologies turned 

to be especially effective, in particular, technologies of individually-creative 

education, that provided studying of individual professionally significant abilities of 

future doctors, and their further creative development in the process of education. 

Presentation became one of effective form of conduction of practical lessons. 

Using presentation interested future doctors, was especially expedient during 

consideration of large, complicated topic. Medical students practiced to collectively 

cooperate in professional group, thoroughly studying material by one of questions 

from the topic, where it is necessary not only to hear, but understand the other, be 

able to explain their opinion, express own vision of the problem and ways of its 

solving, show ability to generating ideas, to prognostication of possible results. Work 

was conducted in subgroups, which were formed with the help of teachers and were 

equivalent by composition, clearly realized essence of the task, in what way and with 

the help of what means it is possible to solve it, relying on available sources. Form of 

presentation was individually chosen by participants; work was tried to be organized 



so that content of represented material would completely reveal proposed problem for 

consideration. 

Portfolio (from performance portfolio, portfolio – briefcase) became one of 

effective method in process of formation of potential in future doctors, that in process 

of professional preparation in borders of realization of competent approach is 

effective for estimation and self-estimation of educational achievements of subjects 

of educational environment, that in some countries (the USA, Great Britain, 

Germany, etc.) is understood as component of so-called “authentic estimation” in 

borders of personally oriented approach to education with the aim of clarification 

level of formation in personality certain qualities in conditions that are maximum 

close to professional activity.  

Portfolio of future doctor – it is so-called report about what students have 

learnt in the process of studying certain discipline, how they think, analyze, 

synthesize. This is way of authentic estimation in studying, oriented into result, that 

considers achievement of future doctors during determined interval of time. 

Pedagogical observations have proved, that due to application of portfolio method in 

the process of professional preparation of future doctors, character of relations 

changed between teachers and students in benefit of humanization and realized and 

individual achieving of goals of education. Therefore, in the process of professional 

preparation of future doctors, portfolio became active way of self-organization, self-

estimation and self-presentation of medical student at educational institution and in 

future professional activity. It was possible to track progress of all students with the 

help of portfolio, comparatively with their achievements in educational discipline. 

We are persuaded in this way, that using interactive methods in the process of 

professional preparation of future doctors is also effective in the context of 

development of creative potential of students: they were actively and interestedly 

working on creation of presentation, looked for necessary material, worked with 

original sources, applied gained knowledge on the practice, implemented their 

original ideas, creative plans, etc. Creativity of future doctors was increasing in the 

process of such knowledge. Preparing for practical lessons, medical students were 



writing clinical scenarios, created original presentations. Of course, such approach 

demanded special preparation at forming stage of pedagogical experiment, but later it 

had high results: creative activity was increased in future doctors, spiritual interaction 

of teacher and future doctor, knowledge was better assimilated which was gained 

during lectures, responsibility for each result has increased as well as for achievement 

of the whole group. In our opinion, presentation of future doctors promotes 

enjoyment of their future needs – enrichment by necessary knowledge and skills and 

experience of creative self-realization, as it cannot possible to do without it during 

implementation of professional duties in future hospital activity. 

We perceive further investigation in searching of effective ways of 

development such types of work that should be intensified by consistency of their 

application, accounting the topic, posed tasks, level and amount of members in the 

group, available material and means, etc. 
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Слухенська Р. В., Єрохова А. А., Пасько Т. В.  

Інтерактивні методи навчання у процесі професійної підготовки 

майбутніх лікарів 

У статті висвітлено погляди на проблему формування та втілення у життя 

нетрадиційних форм та методів навчання у процесі професійної підготовки 

студентів-медиків; визначено та розглянуто основні методи та форми 

професійної підготовки; здійснено спробу окреслити шляхи оптимізації 

процесу професійного росту майбутнього лікаря в контексті формування його 

духовно-творчого потенціалу під час навчання у вузі. Мета розвідки – розкрити 

хід проведення та результати педагогічного експерименту, що був проведений в 

ході написання кандидатської дисертації, розглянути низку інтерактивних 

методів та форм у процесі професійної підготовки студентів-медиків. Серед 

засобів, які використовуються нами у процесі формування творчого потенціалу 

майбутніх лікарів з метою спонукання їх до активності, творчої самостійності, 

накопичення особистісного досвіду – діалогічні форми й методи (дискусії, 

аналіз клінічних ситуацій, інтерактивні лекції); активні та евристичні методи 

(мозковий штурм, синектика та ін.); тренінгові технології (тренінг 

рефлексивності, професійно-поведінковий тренінг та ін.). Педагогічні 

спостереження засвідчили, що завдяки застосуванню методу портфоліо в 

процесі професійної підготовки майбутніх лікарів змінювався характер взаємин 

між викладачем і студентами на користь гуманізації й усвідомленому та 

самостійному досягненню цілей освіти. 

Тема, яку ми розглянули у статті, зараз перебуває на часі, тому є 

актуальною та має широкі перспективи у руслі методик професійного розвитку 

й основних проблематик деонтології та професійної етики лікаря.  

Ключові слова: форми та методів навчання, імітаційне моделювання, 

ігрове моделювання, метод проектів, майбутній лікар, інтерактивність. 

 

Слухенськая Р. В., Ерохов А. А., Пасько Т. В.  

Интерактивные методы обучения в процессе профессиональной 

подготовки будущих врачей 



В статье освещены взгляды на проблему формирования и воплощения в 

жизнь нетрадиционных форм и методов обучения в процессе 

профессиональной подготовки студентов-медиков; определены и рассмотрены 

основные методы и формы профессиональной подготовки; предпринята 

попытка наметить пути оптимизации процесса профессионального роста 

будущего врача в контексте формирования его духовно-творческого 

потенциала во время обучения в вузе. Цель статьи – раскрыть ход проведения и 

результаты педагогического эксперимента, проведенного в ходе написания 

кандидатской диссертации, рассмотреть ряд интерактивных методов и форм в 

процессе профессиональной подготовки студентов-медиков. Среди средств, 

которые используются нами в процессе формирования творческого потенциала 

будущих врачей с целью побуждения их к активности, творческой 

самостоятельности, накопление личностного опыта – диалогические формы и 

методы (дискуссии, анализ клинических ситуаций, интерактивные лекции); 

активные и эвристические методы (мозговой штурм, синектика и др.) 

тренинговые технологии (тренинг рефлексивности, профессионально-

поведенческий тренинг и др.). Педагогические наблюдения показали, что 

благодаря применению метода портфолио в процессе профессиональной 

подготовки будущих врачей менялся характер взаимоотношений между 

преподавателем и студентами в пользу гуманизации и осознанном 

самостоятельном достижению целей образования. 

Тема, которую мы рассмотрели в статье, сейчас прерогативная, поэтому 

актуальна и имеет широкие перспективы в русле методик профессионального 

развития и основных проблематик деонтологии и профессиональной этики 

врача. 

Ключевые слова: формы и методы обучения, имитационное 

моделирование, игровое моделирование, метод проектов, будущий врач, 

интерактивность. 
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